



挑战

责编：谢卫东 美编：于飞 组版：丁亚平 2008年11月04日 星期四

且看小奥如何“变”



11月4日，奥巴马支持者在芝加哥格兰特公园举行选举夜活动。 本报传真图片

日本学者

美国主导的世界格局已经结束

据日本媒体 11 月 4 日报道，源自美国的金融危机让整个国家震撼，仿佛“炼金术”一般从世界各地汇集资金的美国资本主义已显示出局限性，新兴市场国家发展迅速，世界格局正酝酿一场巨变。日本庆应大学教授金子胜和立命馆大学教授佐和隆光表示，美国主导的世界格局已经结束，世界进入转换期。

危机根源—— 臃肿的金融业

佐和隆光教授表示，凯恩斯认为，要消除经济的不均衡和不安定，政府对市场的干预必不可少。但凯恩斯所设想的是以制造业为中心的经济。而现在处于经济的中心地位的是金融业。市场经济的不稳定性比凯恩斯所设想的更大。

金子胜称，美国上世纪 80 年代开始出现制造业的空洞化，人们都说里根政府时的改革获得了成功，但制造业占美国 GDP 的比率不断下降，金融业的上升。这二十年中，金融业的臃肿现象日趋严重。

佐和隆光则表示，美联储前主席格林斯潘对此次危机有很大的责任，但也不能把所有责任都推到他身上。在历史性质变的转换期中，要把好舵对于不是神的人来讲近乎不可能。此次金融危机是金融经济臃肿造成的必然结果。

世界格局—— 美主导地位已结束

佐和隆光认为，多年以来，由发达国家和发展中国家构成的国际格局可能一举崩溃。布什政权采取单边主义政策。二战后建立的布雷顿森林体系一直在美国的操纵下发挥过作用。国际会议要做出无法满足美国要求的决定非常困难。但是，本次危机将削弱美国的发言权，这些都将成为历史，预计新的世界格局将会出现。支撑着美国单边主义的美国经济开始衰弱，美国、欧洲、日本的三极格局已成为过去。随着新兴市场国家的抬头，世界经济格局将发生重大变化。

金子胜强调，目前只有中国等新兴市场国家才有资金，本次金融峰会也不得不邀请新兴市场国家参加，这就是现实。

危机突围—— 实体经济的复活

金子胜指出，世界必须建立新的金融规则或体系，但突然引入新规则会加速泡沫崩溃。可能加速崩溃的炸药库很多，应循序渐进，必须建立可产生利润的产业。需要掀起能源转换的波澜，在环境投资上创造出新的需求和就业机会。奥巴马或许就是这样的想法。

佐和隆光则认为，世界必须创造出一个经济增长点，从现在的景气中突围的关键是能源与环境，以及生物工程、粮食，因此有必要通过技术革新，让深受金融危机打击的制造业、实体经济复活。

信莲(中国日报)

英国媒体

奥氏带来五大变革

英国媒体分析指出，奥巴马的当选将给美国带来五大变革。

首先，奥巴马曾承诺当选后将从伊拉克撤军，并曾宣称要加大对阿富汗战争的投入。民主党将会呼吁奥巴马兑现这个承诺。

其次，为了刺激疲软的美国经济，如果布什政府不在明年 1 月 20 日奥巴马宣誓就职之前再次推出一个新的刺激经济方案，奥巴马领导的新政府很有可能会推出一个新方案，以刺激消费。

第三，奥巴马有可能进一步采取措施，加强对美国

金融业的监管。

第四，奥巴马曾许诺为年收入 20 万美元以下的人减税，以便让减税方案惠及 95% 的纳税人，并对年收入 25 万美元以上的人提高税收。这个承诺有可能出现缩水。奥巴马可能会减少减税对象，并增加增税对象。

第五，奥巴马曾经说过，他愿意无条件地与伊朗、古巴和委内瑞拉等对美国不友好国家的领导人会面。预计美国将会与这些国家加强往来，以确定奥巴马是否有必要亲自与这些国家的领导人会面。 王建芬(中国日报)

外交面临空前挑战

英国《泰晤士报》国际新闻首席评论员布朗温·马多克斯 11 月 5 日在该报发表署名评论文章，称美国新任总统将面临空前的外交挑战。文章指出，这些挑战都非常棘手，遍及世界各地，是过去的任何一位美国总统都不曾遇到过的。而解决这些挑战所需要的时间、军力和资金有可能超过美国所能承受的范围。

目前，美国正在阿富汗和伊拉克两条战线同时作战，其作为世界头号强国的领导地位正受到挑战，其外交政策正在遭受越战以来最沉重的打击，其经济架构正因为金融危机愈演愈烈而遭受质疑。现在全世界的人们都在期望新总统让美国面貌焕然一新，这种期望之高超出了人们的想象。

伊朗问题

当美国在伊拉克苦苦挣扎之际，伊朗作为地区强国的地位却得到了加强。虽然伊朗尚未退出《不扩散核武器条约》，但它也没有屈服于欧盟和联合国的压力而放弃铀浓缩活动。不管是美国还是以色列，对伊朗核设施发动袭击都是不明智的、危险的

的。这是因为袭击非但不大可能对伊朗造成永久性破坏，却有可能导致伊朗对以色列、伊拉克和阿富汗发动报复性袭击。美国新总统有可能决定与伊朗谈判，毕竟双方在维护伊拉克和阿富汗稳定上有着共同利益。

中东问题

现在，以色列即将举行选举，而巴勒斯坦内部哈马斯和法塔赫存在严重分歧，这并不是美国在中东问题上取得进展的好机会。

伊阿战争

伊拉克暴力事件的减少让美国看到了撤军的希望，伊拉克总理马利基也希望美国尽快制定撤军时间表。然而阿富汗的暴力冲突却日益恶化，美国新总统必须作出大幅增兵的决定以稳定局势。

其他地区

除了上述热点地区，美国在朝鲜、俄罗斯、巴基斯坦、非洲等地区也面临着挑战。朝鲜半岛核问题至今尚未解决，美俄在中东欧的冲突越来越多，巴基斯坦反美情绪日益深化，非洲则需要美国的援助。

王建芬(中国日报)

“变革已经降临美国！”
以“变革”为号召的民主党人当选总统贝拉克·奥巴马这样定义自己赢得选举。经济形势持续恶化、伊拉克和阿富汗两个战场久拖不决……共和党人政府的负面政治遗产让奥巴马赢得胜利，同时给他的“变革”之路带来不小挑战。

经济： 背朝“格林斯潘”

投票站出口民调显示，超过 6 成选民投票主要以经济因素为依据。这给了奥巴马清晰信号：他的经济主张得到选民赞同，应履行这一施政承诺。

在这个时刻，“奥巴马 3 日在《华尔街日报》发表的一篇社论中说，我们再也经不起另加 4 年预算增长、规划拙劣的减税、或者监管的完全缺失。甚至连美国联邦储备委员会前主席艾伦·格林斯潘，如今也认为这是个错误。”

对华尔街而言，奥巴马这番表态或许暗示民主党政府今后几年的经济政策方向，即推动制定一系列法律法规，保护购房者和借贷者利益，同时强化对银行及其推销投资品种的限和监管。

此外，奥巴马还可能推出继布什政府之后的第二套金融救援计划，以进一步刺激消费；他还承诺为年收入 20 万美元以下的家庭减税，预计可以惠及 95% 的纳税人群。

战争： 谨慎推行撤军

奥巴马继承的第二个烂摊子是伊拉克战争和阿富汗战争。布什政府分别于 7 年前和 5 年前发动阿战和伊战，如今驻军已分别达到 3.2 万人和 15.2 万人，却迟迟看不到明显进展。

曾投票反对发动战争的奥巴马竞选承诺，将最终结束伊战。不过，奥巴马的撤军主张相对谨慎，旨在推动每月一至两个美军作战旅的速度逐步撤出伊拉克，这一计划预计将延续至 2010 年。根据奥巴马的设想，美军将在伊拉克保留一小支执行打击游击武装的作战部队，但反对在伊建

立永久军事基地。他还主张向伊拉克政府进一步施压，敦促推进实质性政治和解进程；同时呼吁伊拉克邻国参与，帮助维护伊拉克局势稳定。

另外，奥巴马主张向阿富汗增兵，以增强打击阿富汗与巴基斯坦边境地区“基地”组织和塔利班的力度。

奥巴马的外交政策顾问马克·利珀特告诉路透社记者，打击恐怖主义、打击巴阿边境武装和围剿“基地”头目乌萨马·本·拉丹是国家安全要务，而“推进伊拉克政治进程和撤军进程”在相当程度上将关乎能否帮助阿富汗稳定安全局势。

外交： 愿对话对话宿敌

新一届政府上台后，伊朗核问题和朝鲜半岛核问题是美国必须面对的外交议题。选择对抗还是对话，成为两党候选人竞选时的激烈分歧点。

奥巴马主张，可以在不设先决条件的情况下与伊朗和叙利亚等传统“敌对国家”直接对话。根据他的设想，对话可以先从低级别启动，然后逐步推进双边关系正常化。奥巴马说，他甚至可以提议，如果伊朗放弃支持恐怖主义和核计划，美国可以帮助它加入包括世界贸易组织在内的国际经济机构。

奥巴马认为，布什政府先前拒绝对话，压缩了外交解决伊朗核问题的空间。

另外，如何弥补布什任内出现的美欧关系裂痕，也是奥巴马外交政策的重点。一些政治分析师认为，与麦凯恩角逐总统的过程中，奥巴马在海外“人气”超高，或许可以为他带来弥合分歧的优势。

徐超(新华社供本报特稿)

问题

布什留下了 满世界麻烦

美国乔治敦大学最近一项研究报告说：美国新总统将接管一个不稳定的超级大国，面临海外对美国实力的深深怀疑和美国影响力的急剧下降。法新社 10 月 26 日评论说，这是美国总统布什留给继任者的一个麻烦的世界。

分析认为，当前对新总统最紧迫的是三大问题，首先是金融危机及由此造成的美国经济衰退。第二是如何改善美国的国际形象问题。美国前国家安全顾问布热津斯基说，“美国在全球的政治地位已下降到了深远低谷。”乔治敦大学最新的研究报告说：“尽管华盛顿将迎来新的领导人，但美国的精神领袖地位和决策竞争力将继续在国内外受到质疑。”只要美国的国际形象和威信得不到明显改善，美国的“领导地位”就会继续下降，主导国际事务的能力将继续弱化。第三是如何应对新兴大国的崛起。这是美国新总统面临的一个长期的战略性挑战。

所有这些挑战都将影响新政府的内外政策，也将考验新政府应对这些严峻挑战的能力。 综合



湖南路商场

秋渐远 衣渐暖

男士服饰在现折扣基础上购满100元

2F 秋款男女皮鞋 5折起 部分商品购满100元减现金20-50元

减 20/30/40/50元

(详见各柜明示)

